

**ЧЕМПИОНАТ
МИРА
ПО ФУТБОЛУ
FIFA 2018
В РОССИИ™**

**ОФИЦИАЛЬНОЕ
ИЗДАНИЕ**

КЭЙР РЭДНЕДЖ

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение.....	6
Добро пожаловать в Россию	8
Из России с любовью.....	10
Города и стадионы.....	12
Футбольное наследие России.....	18
Дорога в Россию	20
Отборочный турнир: Европа.....	22
Отборочный турнир: остальной мир.....	24
Результаты и итоговые таблицы отборочного турнира.....	26
Жеребьёвка финального турнира.....	30
Представляем вам участников	32
ГРУППА А	ГРУППА Е
Россия.....34	Бразилия.....66
Саудовская Аравия.....36	Швейцария.....68
Египет.....38	Коста-Рика.....70
Уругвай.....40	Сербия.....72
ГРУППА В	ГРУППА F
Португалия.....42	Германия.....74
Испания.....44	Мексика.....76
Марокко.....46	Швеция.....78
ИР Иран.....48	Республика Корея.....80
ГРУППА С	ГРУППА G
Франция.....50	Бельгия.....82
Австралия.....52	Панама.....84
Перу.....54	Тунис.....86
Дания.....56	Англия.....88
ГРУППА D	ГРУППА H
Аргентина.....58	Польша.....90
Исландия.....60	Сенегал.....92
Хорватия.....62	Колумбия.....94
Нигерия.....64	Япония.....96

Суперзвезды Чемпионата мира по футболу FIFA 2018™	98
Тим Кэхилл.....	100
Кевин де Брёйне.....	101
Кристиан Эриксен.....	102
Хавьер «Чичарито» Эрнандес.....	103
Андрес Иньеста.....	104
Харри Кейн.....	105
Роберт Левандовски.....	106
Лионель Месси.....	107
Джон Оби Микел.....	108
Кейлор Навас.....	109
Мануэль Нойер.....	110
Неймар.....	111
Поль Погба.....	112
Криштиану Роналду.....	113
Мохамед Салах.....	114
Луис Суарес.....	115
Рекорды Чемпионатов мира по футболу FIFA™	116
Командные рекорды.....	118
Рекорды игроков.....	120
Голевые рекорды.....	122
Прочие рекорды.....	124
Расписание Чемпионата мира по футболу FIFA 2018™	126

СЛЕВА: легендарный вратарь Лев Яшин выпрыгивает из официального плаката чемпионата мира, созданного знаменитым российским дизайнером Игорем Гуровичем

ВВЕДЕНИЕ

Чемпионат мира по футболу 2018 года войдёт в историю. Главный турнир мирового футбола, самое популярное спортивное мероприятие на планете впервые состоится в Восточной Европе, а именно в России.

ФОТО: Жеребьёвку финальной части чемпионата мира, проходившую в Государственном Кремлёвском дворце, предваряла широкая культурная программа.

Самая большая из стран мира образовалась меньше 30 лет назад с распадом Советского Союза, но любовь болельщиков к футболу, ведущая отсчёт с самых ранних дней развития игры в конце XIX — начале XX века, никогда не подвергалась сомнению. Именно тогда были сделаны робкие первые шаги к созданию FIFA, руководящего

органа, владеющего правом проведения чемпионата мира. В первом чемпионате мира, состоявшемся в 1930 году в Уругвае и не предусматривавшем отборочного турнира, приняли участие 13 команд.

Сейчас, спустя несколько десятилетий, каждая из 211 стран, входящих в FIFA, борется за право попасть на

всемирный праздник, на протяжении двух лет участвуя в международном и межконтинентальном соревновании, призванном определить круг финалистов.

Сразу два новичка, Исландия и Панама, украсят собой финальный турнир ЧМ-2018. Россия готовилась к его проведению с 2010 года, когда стало известно, что эта честь выпала именно ей, а год назад мир смог впервые ощутить дух предстоящего праздника. В финале Кубка конфедераций Германия, действующий чемпион мира, победила Чили со счётом 1:0.

Из 12 стадионов в 11 городах России,

готовящихся к чемпионату мира, Кубок конфедераций приняли четыре — в Санкт-Петербурге, Москве, Казани и Сочи. Приехавшим болельщикам довелось не только познакомиться с Россией во всей её красоте и многообразии, но и насладиться футболом самого высокого уровня.

В июне Германия вернётся сюда, чтобы защитить чемпионский титул, завоеванный ею в четвертый раз 4 года назад в Бразилии в матче против Аргентины на знаменитой «Маракане». Столь же прославленная арена будет в центре внимания и на этот раз — московский стадион «Лужники».

Спрос на билеты на игры финальной части чемпионата мира, которая будет проходить с 14 июня по 15 июля, многократно превысил предложение. Болельщики со всех концов света готовы пожертвовать любой суммой, чтобы поддержать одну из 32 команд-участниц и попасть на один из 64 матчей, к которым будет приковано внимание всего мира.

Первый с 2006 года проводящийся в Европе чемпионат мира, который примет страна несравненных культурных, исторических и туристических возможностей, неизбежно принесёт зрителям множество забитых голов и славных моментов.

Добро ПОЖАЛОВАТЬ в Россию

Россия много лет ждала волнующей возможности принять у себя футбольный мир на величайшей спортивной выставке талантов. Наконец, в 2018 году, впервые в истории, дуэли чемпионата мира по футболу FIFA, вызывающие такой трепет у болельщиков по всей планете, пройдут в России и всей Восточной Европе, на 12 стадионах в 11 городах. Нас ждёт совершенно уникальный турнир, и пройдёт он в одной из первых стран, познакомившихся с футболом.

СЛЕВА: 18 сентября 2015 года. Функционеры, бывшие и действующие игроки собрались у часов обратного отсчёта на Манежной площади в Москве, чтобы отметить 1000 дней до матча-открытия 2018 чемпионата мира по футболу FIFA в России.

ИЗ РОССИИ С ЛЮБОВЬЮ

Четверг 2 декабря 2010 года стал одним из величайших дней в современной истории российского футбола: в этот день страна получила право принять у себя чемпионат мира по футболу FIFA впервые в своей истории.

Процесс, увенчавшийся празднованиями по всей России, занял почти два года — столько прошло с 20 декабря 2008 года, когда исполнительный комитет FIFA дал старт, как говорилось в заявлении, «процессу одновременной подачи заявок на проведение двух турниров чемпионата мира».

Годом ранее FIFA решила отменить систему ротации, при которой финальные стадионы были распределены между Европой в 2006 году (хозяйкой тогда выступила Германия), Африкой в 2010-м (ЮАР) и Южной Америкой в 2014-м (Бразилия). В результате 13 стран, подготовивших 11 заявок, были готовы незамедлительно заинтересоваться в том, чтобы присоединиться к начавшейся гонке, — и Россия была в их числе.

Последующие отзывы некоторых заявок оставили в списке 11 сильных претендентов: Англия, Нидерланды/Бельгия, Россия и Испания/Португалия подали заявки от Европы; Мексика и Соединённые Штаты Америки от Конфедерации футбола Северной и Центральной Америки и стран Карибского бассейна (КОНКАКАФ); Австралия, Индонезия, Япония, Катар и Республика Корея от Азиатской конфедерации футбола (АФК).

В тот момент не было принято решения о разделении турниров между регионами, поэтому большинство кандидатов претендовало на проведение чемпионата в любую из дат — 2018-м и 2022 годы.

Конечным сроком первого этапа официальной подачи заявок было определено 14 мая 2010 года. В этот день на первый план вышла протокольная часть: в присутствии представителей мировых СМИ высоко-

поставленные должностные лица из стран-претендентов презентовали свои заявочные книги FIFA — руководящему органу мирового футбола, базирующемуся в Цюрихе. Индонезия и Мексика к тому времени уже отозвали свои заявки. И их осталось девять...

В последующие месяцы между FIFA и оставшимися претендентами была достигнута договорённость, согласно которой турнир 2018 года было решено отдать европейской стране, а право на проведение чемпионата 2022 года разыграть между неевропейскими странами.

FIFA направила делегацию из шести человек для оценки каждой из девяти заявок. Она должна была в означенный

срок представить свои доклады исполнительному комитету, который назначил голосование по обоим турнирам на 2 декабря. В ходе подготовки 1 декабря комитет выслушал презентации пяти неевропейских стран-претендентов на турнир 2022 года, а утром 2 декабря 2010 года — презентации четырёх европейских государств, подававших заявки на проведение турнира 2018 года.

У каждой страны было 30 минут на представление своей заявки, а участвовать в презентации могли максимум 5 человек. Российская делегация по-

НИЖЕ: Виталий Мутко, тогдашний министр спорта России, и форвард Андрей Аршавин радуются завоеванию права на проведение чемпионата мира.

следней обращалась к комитету перед тем, как его члены приступили к тайному голосованию. Всем членам комитета — включая представителей стран-претендентов, а также президента, но не генерального секретаря организации — было разрешено участвовать в обоих голосованиях. Это означало, что всего должно было быть распределено 22 голоса.

Для победы кандидату было нужно заручиться абсолютным большинством голосов, сколько бы туров голосования для этого в итоге ни потребовалось. Заявки, получившие наименьшее количество голосов в каждом туре, выбывали из борьбы. После подсчёта голосов в цюрихский выставочный комплекс Messe, где должно было состояться объявление победителей, были переданы два конверта, внутри которых были карточки с названиями двух победивших стран.

Российское предложение предполагало максимум 15 потенциальных мест проведения матчей, в том числе 4 стадиона в Москве и прилегающих к ней регионах. Для облегчения логистики в такой огромной стране, как Россия, была предложена «кластерная» система разделения принимающих городов — к

этой идее не прибегали с 1994 года. Российская заявка также делала акцент на возможностях, которые появятся у мирового футбола в связи с тем, что финальная часть турнира впервые пройдёт в Восточной Европе. Перед FIFA и чемпионатом мира открывались новые горизонты.

В ходе голосования по выборам страны-хозяйки на 2018 год комитету для определения победителя потребовались два тура. По итогам первого тура Англия с двумя голосами финишировала четвёртой и таким образом выбыла из соревнования. Заявка Нидерландов/Бельгии получила четыре голоса, Испании/Португалии — семь, а России — девять.

Поскольку Россия не получила абсолютного большинства, потребовался второй раунд голосования. Он оказался решающим. Российская заявка получила абсолютное большинство в виде 13 голосов, впереди Испании/Португалии с семью и Нидерландов/Бельгии с двумя. На последующем голосовании была выбрана и страна-хозяйка турнира 2022 года: право принять у себя чемпионат мира получил Катар.

Владимир Путин вылетел в Цюрих на победную пресс-конференцию, как

ВВЕРХУ: Традиционный русский хоровод на церемонии открытия Кубка конфедераций FIFA 2017 в России перед матчем, в котором хозяева турнира победили сборную Новой Зеландии 2:0 на стадионе «Санкт-Петербург».

только было объявлено о результатах голосования. Он пообещал, что его страна с полной самоотдачей подготовит всю необходимую инфраструктуру — стадионы, гостиницы, транспортные узлы и т. д. Также он пообещал, что иностранные болельщики, купившие билеты на матчи, смогут воспользоваться преимуществом безвизового въезда в страну и бесплатного пользования общественным транспортом в пределах Российской Федерации на время турнира.

Он сказал: «Существует множество штампов, неправильных представлений о России с прежних времён, с эпохи холодной войны. Приезжайте, посмотрите, как мы ведём подготовку к чемпионату мира, — и у вас сложится совершенно иное впечатление.

Вы можете поверить мне на слово: чемпионат мира-2018 в России будет проведён по самым высоким стандартам. Будут вовремя построены новые современные стадионы и другие объекты в самом совершенном виде».

ГОРОДА И СТАДИОНЫ

Когда настало время выбора мест проведения матчей чемпионата мира по футболу FIFA 2018 в России, местный оргкомитет столкнулся с проблемой: огромными размерами страны-хозяйки.

В результате Россия выбрала один из вариантов кластерной системы, который прежние страны-хозяйки применяли вплоть до 1994 года. Она позволяет регулировать как преодолеваемые расстояния, так и временную координацию, что упрощает жизнь не только командам-участницам, но и приехавшим в страну болельщикам, желающим следовать за своими любимцами на всём протяжении групповой стадии.

Предложенная исполкому FIFA заявка России строилась на идее проведения турнира в европейской части Российской Федерации.

Изначальный вариант заявки содержал предложение использовать для проведения матчей до 16 разных арен, включая четыре в столице страны, Москве, и прилегающей к ней области. Последующий пересмотр планов привёл к разделению матчей между двумя московскими аренами и отзыву предложений включить в список городов Ярославль, город к северо-востоку от Москвы, и Краснодар.

Екатеринбург — самая восточная точка карты чемпионата мира, тогда как балтийский полуэксклав Калининград — самая западная. Таким образом, Калининград образует Северный кластер в тандеме с Санкт-Петербургом, новый одноименный стадион которого сыграл главную роль на Кубке конфедераций — 2017.

На противоположном конце страны находится Южный кластер, составленный из новой арены в Ростове-на-Дону и стадиона «Фишт» в Сочи. В начале 2014 года стадион «Фишт» эффектно выступил в роли главного стадиона зимней Олимпиады, приняв

у себя церемонию открытия и закрытия Игр, прошедших в городе. Также он стал местом проведения четырёх матчей Кубка конфедераций, в том числе и полуфинала, в котором Германия одолела Мексику 4:1.

Наиболее плотное скопление стадионов — в Волжском кластере, включающем пять стадионов в городах, тянущихся вниз вдоль всей реки: Нижний Новгород, Саранск и Казань, затем Самара и собственно Волгоград. Казань, считающаяся «спортивной столицей» Российской Федерации, сыграла важную роль на Кубке конфедераций. «Казань Арена» приняла у себя четыре матча, в том числе и второй полуфинал, в котором Португалия уступила Чили в серии пенальти.

В конечном счёте все дороги чемпионата мира ведут обратно в Москву, где финальная часть турнира стартует матчем открытия 14 июня. Москва — единственный город, предоставивший сразу два стадиона в рамках так называемого Центрального кластера. Один из них — новая домашняя арена московского «Спартака», также принявшая четыре матча Кубка конфедераций. Другой — знаменитые на весь мир «Лужники», стадион с богатейшей историей.

«Лужники» будут средоточием внимания всего футбольного мира, так как станут местом проведения матча открытия и финала, а также пяти других игр турнира. Стадион был построен в середине 1950-х годов и изначально вмещал свыше 100 тысяч человек. Реконструкция привела к тому, что теперь стадион, за годы принявший у себя большинство домашних матчей

российской национальной сборной, вмещает 81 006 зрителей. Также арена стала местом проведения финалов Лиги чемпионов УЕФА 2008 года и Кубка УЕФА 1999 года.

В заявочных документах обещалось, что стадионы будут оснащены последними технологическими достижениями и будут специально сконструированы таким образом, чтобы отвечать всем требованиям FIFA по организации свободного пространства, высочайшим стандартам безопасности и гостеприимства, а также будущим нуждам принимающих городов в отношении использования стадионов по окончании турнира.

Новое поколение арен вписывается в план РФ по увеличению инвестиций в спортивную инфраструктуру страны. Ожидается, что стадионы подстегнут к более активному участию в спорте широких слоёв населения в целом и заодно поспособствуют росту посещаемости матчей российской Премьер-лиги и первого дивизиона — а также, цитируя организационный комитет, подарят «незабываемые впечатления игрокам и болельщикам».

НАПРОТИВ: Telstar 18 — официальный матч Чемпионата мира по футболу FIFA 2018 в России. Рядом с ним на московском стадионе «Лужники» стоит Кубок Чемпионата мира по футболу FIFA.

КАЛИНИНГРАД

«Стадион Калининград» примет четыре матча групповой стадии. Пятирусный, многофункциональный спортивный стадион в балтийском эксклаве страны построен на берегах острова Октябрьский, у вод реки Преголя. После окончания чемпионата мира вместимость стадиона будет уменьшена до 25 тысяч мест, а на прилегающей к нему территории для жилой застройки появятся также парки, причалы и набережные. Стадион находится в получасе ходьбы от острова Канта, названного в честь философа Иммануила Канта, похороненного там в мавзолее, расположенном рядом с кафедральным собором XIV века. Калининград, в прошлом называвшийся Кёнигсбергом, отделён от остальной российской территории частями Литвы и Белоруссии. У региона общая береговая линия с Польшей на юге.

Город-хозяин: Калининград (население 467 тыс. жителей).

Вместимость стадиона: 35 212 (новый).

Домашняя команда: «Балтика» (Калининград).

МОСКОВСКИЕ «ЛУЖНИКИ»

Стадион «Лужники» в столице, городе Москве, — спортивная арена с одной из самых богатых историй в мире. Изначально она строилась к летней Спартакиаде народов СССР 1956 года и была возведена за 450 дней. С тех пор «Лужники» приняли множество крупных спортивных и культурных событий, в том числе летние Олимпийские игры 1980 года, различные первенства мира по другим видам спорта, а также свыше 3000 футбольных матчей. «Лужники» были местом проведения большинства домашних матчей, сыгранных сборной России по футболу, и в разные годы были домом для трёх футбольных клубов: «Спартак», ЦСКА и «Торпедо». Также арена приняла финал Лиги чемпионов УЕФА в 2008 году и финал Кубка УЕФА в 1999-м. После того как Россия выиграла право проведения чемпионата мира по футболу FIFA, в 2013 году началась реконструкция «Лужников». Она предполагала сохранение исторического фасада, являющегося одной из знаковых достопримечательностей Москвы. Были убраны беговые дорожки для легкоатлетических соревнований, а трибуны были перемещены ближе к полю. Их изменённая форма стала более прямоугольной и вместила в себя два дополнительных ряда.

Город-хозяин: Москва (население 12,2 млн жителей).

Вместимость: 81 006 (после реконструкции).

Домашняя команда: сборная России.

РОСТОВ-НА-ДОНУ

«Ростов Арена» — новый предмет гордости административного центра Южного федерального округа и Ростовской области. Стадион в Ростове-на-Дону располагается на левом берегу реки и служит основным элементом ландшафта на территории, прилегающей к длинной набережной, с бесчисленными ресторанами, кафе, клубами и отелями — эти красоты традиционно привлекают к себе как местных жителей, так и гостей города. Дизайн стадиона специально был выбран таким — как бы имитирующим изгибы реки. Различающиеся по высоте трибуны открывают зрителям превосходный вид как на происходящее на поле, так и на сам Ростов-на-Дону.

Город-хозяин: Ростов-на-Дону
(население 1,1 млн жителей).

Вместимость стадиона: 45 145 (новый).

Домашняя команда: «Ростов».

ЕКАТЕРИНБУРГ

«Екатеринбург Арена» — дом одного из старейших футбольных клубов России, «Урала», построенный в 1953 году. С тех пор он пережил несколько реконструкций, последняя из которых датируется 2011 годом. Всякий раз строители очень бережно подходили к сохранению исторического фасада стадиона. Архитектурный стиль, типичный для советского неоклассицизма, применялся при возведении трибун, а также при декорировании арены предметами искусства в виде скульптур, ваз и знамён. Обновлённый стадион сохранил исторический фасад с крышей, а специально на время проведения турнира были возведены временные трибуны.

Город-хозяин: Екатеринбург (население 1,4 млн жителей).

Вместимость стадиона: 35 696 зрителей.

Домашняя команда: «Урал».

НИЖНИЙ НОВГОРОД

Новый стадион в Нижнем Новгороде, раньше называвшемся Горький, построен в одном из самых живописных мест, на месте слияния рек Волга и Ока, неподалёку от собора Александра Невского. Дизайн «порождён» двумя важнейшими природными элементами Волжского региона — водой и ветром, — но при этом он аккуратный и не портит вид окружающих его исторических кварталов. Стадион примет шесть матчей финальной стадии турнира, в том числе один матч 1/8 финала и одну игру четвертьфинала.

Город-хозяин: Нижний Новгород
(население 1,2 млн жителей).

Вместимость стадиона:
45 331 (новый).

Домашняя команда: «Олимпиец» (Нижний Новгород).

КАЗАНЬ

«Казань Арена» всего пять лет, но она успела приобрести международную известность в мире спорта. Она была построена к летней Универсиаде 2013 года и была местом проведения церемонии её открытия и закрытия. Два года спустя «Казань Арена» стала главной ареной чемпионата мира по водным видам спорта. Благодаря этому стадион, дизайном напоминающий водяную лилию, стал единственным в мире футбольным стадионам, на котором было установлено целых 12 мировых рекордов в плавании. Первый футбольный матч прошёл здесь в августе 2013 года, когда «Рубин» сыграл с «Локомотивом» 1:1. Помимо футбольных матчей и других спортивных событий на стадионе также проходят концерты и культурные мероприятия. Местные тренировочные комплексы в столице Татарстана включают в себя стадионы «Электрон», служащий тренировочной базой для «Рубина», и «Центральный», бывший домашней ареной клуба в тот период, когда ему покорилось золото чемпионата России по футболу в 2008-м и 2009 годах.

Город-хозяин: Казань (население 1,2 млн жителей).

Вместимость стадиона: 44 779 зрителей.

Домашняя команда: «Рубин» (Казань).